



**Česká školní inspekce
Inspektorát v Kraji Vysočina**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIJ-244/16-J

Název právnické osoby vykonávající činnost školy	Základní umělecká škola Žirovnice, Branka 1
Sídlo	Branka 1, 394 68 Žirovnice
E-mail právnické osoby	zus.zirovnice@seznam.cz
IČ	49056972
Identifikátor	600061566
Právní forma	Příspěvková organizace
Zastupující	Zdeněk Zdražil
Zřizovatel	Město Žirovnice
Místo inspekční činnosti	Branka 1, 394 68 Žirovnice
Termín inspekční činnosti	7. 3. 2016 – 10. 3. 2016

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Předmětem inspekční činnosti je v souladu s § 174 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů:

písm. b) zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání, a to podle příslušného školního vzdělávacího programu,

písm. c) zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu a jeho souladu s právními předpisy a rámcovým vzdělávacím programem.

Charakteristika

Ve školním roce 2015/2016 poskytovala Základní umělecká škola Žirovnice, Branka 1 (škola) základy uměleckého vzdělávání v hudebním oboru a výtvarném oboru.

Rozhodnutím MŠMT o zařazení školy do rejstříku škol a školských zařízení je stanoven nejvyšší povolený počet žáků na 120, ve školní matrice bylo k 7. 3. 2016 zaevidováno 86 žáků v hudebním oboru a 34 žáků ve výtvarném oboru.

Ve školním roce 2015/2016 byli žáci přípravného studia a prvních až čtvrtých ročníků 1. a 2. stupně základního studia vzdělávání podle Školního vzdělávacího programu Základní umělecké školy Žirovnice (ŠVP ZUV), který škola vydala v souladu s ustanovením školského zákona. V ostatních ročnících se výuka řídila učebními plány schválenými MŠMT pod čj. 18 418/95-25 a čj. 18 455/2002-22.

Škola umístěná v historických prostorách zámku má ve školním roce 2015/2016 vzhledem k počtu evidovaných žáků dostatečný počet učeben. V posledním období byly stavebně upraveny pro potřeby základního uměleckého vzdělávání některé nové třídy hudebního oboru, zcela nově byl výtvarný obor umístěn do společných prostor na adrese Branka 1, Žirovnice a škola ještě získala nové výstavní prostory na stejné adrese.

Škola se nachází v regionu, kde je v její blízkosti další základní umělecká škola se stejným zaměřením, což je pro ni do jisté míry omezující.

Hodnocení podmínek vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Školní vzdělávací program Základní umělecké školy Žirovnice splňuje náležitosti stanovené Rámcovým vzdělávacím programem pro základní umělecké vzdělávání (RVP ZUV). Ředitel školy poskytl České školní inspekci informaci, že koncepci školy nezpracoval. Od data poslední inspekční činnosti se v základní umělecké škole nezměnily obory vzdělávání ani skladba vyučovaných předmětů.

Téměř všichni pedagogičtí pracovníci mají odbornou kvalifikaci. Jedna učitelka ukončí studium k získání požadovaného vzdělání v letošním školním roce, jeden učitel výtvarného oboru nemá požadovanou kvalifikaci. Dalšího vzdělávání se ve školním roce 2015/2016 prozatím zúčastňovali pedagogičtí pracovníci v omezené míře.

Vedení školy zajistilo vhodné prostorové podmínky pro naplňování ŠVP ZUV v hudebním i výtvarném oboru. Škola disponuje dostatečným počtem učeben, skladba hudebních nástrojů a učebních pomůcek je vhodná pro naplňování ŠVP ZUV. Vybavení učebny hudební nauky počítačem a interaktivní tabulí je velmi vhodné pro názornost výuky i pro zvýšení motivace žáků k učení. Škola prozatím nevybavila výtvarný obor počítačovou technikou.

Počty žáků v kolektivně vyučovaných předmětech odpovídaly ve školním roce 2015/2016 příslušným ustanovením ŠVP ZUV a učebních plánů. Výuka hudební nauky a dalších kolektivních předmětů byla zabezpečena pro všechny žáky. Někteří žáci byli na základě zdůvodněné žádosti jejich zákonných zástupců, při respektování podmínek stanovených vyhláškou o základním uměleckém vzdělávání, z pravidelné docházky osvobozeni. Tito žáci měli konzultace s vyučujícími, konali zkoušky v pololetí a na konci školního roku.

Základní umělecká škola při inspekci vykazovala nedostatky při organizování, kontrole a hodnocení průběhu i výsledků vzdělávání výtvarného oboru ze strany vedení školy. Vzájemná informovanost a kooperace mezi vedením školy a třemi učiteli výtvarného oboru neměla jasná pravidla, což mělo negativní dopad na plánování a organizování

vzdělávací činnosti výtvarného oboru. Na školní rok 2015/2016 nebyla rozplánována časová dotace předmětů výtvarného oboru. Ředitel školy neurčil vedoucího oboru či koordinátora výtvarného oboru, tyto kompetence si ponechal sám. Česká školní inspekce zjistila závažné nedostatky, které ohrožovaly naplňování ŠVP ZUV ve výtvarném oboru.

V kalendářním roce 2015 hospodařila škola s finančními prostředky přidělenými ze státního rozpočtu na přímé náklady na vzdělávání a na rozvojové programy, s vlastními příjmy (školné) a s prostředky získanými z doplňkové činnosti. Prostředky, které byly přiděleny zřizovatelem, byly použity na zajištění provozu školy spolu s finančními prostředky získanými z úplaty zákonných zástupců žáků za jejich vzdělávání. Investiční akce v kalendářním roce 2015 nebyly organizovány. Finanční prostředky byly dostačující pro naplňování ŠVP ZUV.

Podmínky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají úroveň vyžadující zlepšení.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Hospitační činnost České školní inspekce byla zaměřena zejména na podporu rozvoje osobnosti a formování klíčových kompetencí žáků podle Školního vzdělávacího programu Základní umělecké školy Žirovnice.

Celoroční obsah vzdělávání byl pro většinu žáků v individuální výuce hudebního oboru specifikován ročními studijními plány. Jak vyplynulo z povinné dokumentace školy i z vnitřních dokumentů školy, programů koncertů, vystoupení a dalších aktivit hudebního oboru, byly kompetence k umělecké komunikaci, kompetence osobnostně sociální a kompetence kulturní rozvíjeny během vyučovacích hodin i formou veřejných vystoupení. Česká školní inspekce během inspekce zjistila, že žáci hudebního oboru byli v průběhu individuální, skupinové a kolektivní výuky vyučování adekvátně ke vzdělávacímu ročníku, s přihlédnutím k aktuální úrovni dovedností, vědomostí a návyků žáka. Učitelé v průběhu výuky používali takové vzdělávací formy a metody, které přispívaly k utváření a rozvíjení klíčových kompetencí žáků v souladu s ŠVP ZUV. Ve sledovaných vyučovacích hodinách nezaznamenala Česká školní inspekce využití počítačové techniky ke vzdělávání žáků hudebního oboru.

Ve výtvarném oboru bylo studiem záznamů v povinné dokumentaci školy a prohlídkou archivu žákovských prací zjištěno, že ŠVP ZUV nebyl důsledně naplňován. Pedagogové výtvarného oboru nepředložili ve školním roce 2015/2016 řediteli školy jakýkoli dokument vymezující vzdělávací obsah pro určité časové celky, ředitel nebyl dostatečně informován o průběhu vzdělávání a o vzdělávacích prostředcích potřebných k dosažení očekávaných výstupů stanovených ŠVP ZUV. Povinné předměty stanovené ŠVP ZUV – plošná tvorba, prostorová tvorba, výtvarná kultura – nebyly prokazatelně rozvrženy v čase během školního roku tak, aby bylo zřejmé naplňování tohoto programu. Dle záznamů v třídních knihách nelze poznat, které povinné předměty byly v průběhu školního roku 2015/2016 zařazeny, protože zápisy v třídních knihách byly neprůkazné. V průběhu inspekce byly ve vyučovacích hodinách výtvarné činnosti vhodně zajištěny potřebným pracovním materiálem, úkoly byly žákům srozumitelně vysvětleny a vzdělávání probíhalo v dostatečně podnětném prostředí. V těchto vyučovacích hodinách byly rozvíjeny kompetence k umělecké komunikaci i kompetence osobnostně sociální.

Průběh vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu má úroveň vyžadující zlepšení.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu

Individuální a skupinové výsledky vzdělávání žáků hudebního oboru hodnotí Česká školní inspekce vzhledem k ŠVP ZUV jako požadované. Výsledky tohoto vzdělávání škola prezentovala v soutěžích, na veřejných vystoupeních a koncertech, při akcích pořádaných ve spolupráci s pražskou základní uměleckou školou a během dalších kulturních aktivit v Žirovnici a jiných místech. Někteří z absolventů využívali dovednosti a vědomosti získané studiem v základní umělecké škole při studiu na středních či vysokých školách. Vzdělávací výsledky byly evidovány v dokumentaci školy, na internetových stránkách školy a v místním tisku. Česká školní inspekce kladně hodnotí spolupráci hudebního oboru školy s dalšími vzdělávacími subjekty (koncerty pro místní školy, společná vystoupení s jinou základní uměleckou školou).

Výsledky vzdělávání ve výtvarném oboru byly využity k prezentaci v prostorách školy. Podrobnější informace o výsledcích vzdělávání za výtvarný obor za školní rok 2015/2016 Česká školní inspekce v průběhu inspekce nedostala, sama hodnotí výsledky dle vlastní hospitační činnosti, dostupných dokumentů a žákovských výrobků jako úroveň vyžadující zlepšení.

Výsledky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacímu programu mají úroveň vyžadující zlepšení.

Závěry

Zásadní klady

- *vhodné organizační, prostorové a materiální podmínky pro naplňování ŠVP ZUV v hudebním oboru*
- *prezentace činnosti hudebního oboru ve městě Žirovnice i mimo něj*

Slabé stránky

- *řízení v oblasti plánování, kontroly a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání výtvarného oboru*
- *neprůkazně vedená dokumentace o naplňování ŠVP ZUV – výtvarný obor*

Návrhy na zlepšení stavu

- *zkvalitnit řízení školy v oblasti plánování, organizování, kontroly a hodnocení naplňování ŠVP ZUV ve výtvarném oboru*
- *zkvalitnit personální a organizační podmínky ve výtvarném oboru*
- *zkvalitnit průběh a výsledky vzdělávání ve výtvarném oboru*

Hodnocení vývoje

- *od data poslední inspekce se výrazně zlepšily prostorové podmínky školy*

Česká školní inspekce v souladu s § 175 odst. 1 školského zákona ukládá řediteli školy, aby do 30 dnů odstranil nedostatky zjištěné při inspekční činnosti a ve stejné lhůtě informoval Českou školní inspekci, jak byly nedostatky odstraněny a jaká byla přijata opatření.

Zprávu zašlete na adresu Česká školní inspekce, Zborovská 3, 586 01 Jihlava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.j@csicr.cz s připojením elektronického podpisu.

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace města Žirovnice, s účinností od 1. 1. 2010, ze dne 15. 12. 2010, včetně dodatku
2. Rozhodnutí MŠMT ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení č.j. 31 805/03-21, ze dne 6. 4. 2004
3. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení, ze dne 16. 2. 2016
4. Školní vzdělávací program Základní umělecké školy Žirovnice, platnost od 1. 9. 2015
5. Školní matrika v elektronické a písemné podobě
6. Školní řád, s platností od 1. 9. 2014
7. Organizační řád, s platností od 1. 9. 2006
8. Vnitřní pracovní řád, platnost od 1. 9. 2014
9. Třídní knihy
10. Protokoly o komisionálních zkouškách – přijímací, postupové a závěrečné
11. Rozvrhy hodin
12. Zápisy z pedagogických rad
13. Doklady o vzdělání a dalším vzdělávání pedagogických pracovníků
14. Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2014-2015, v Žirovnici dne 30. 6. 2015
15. Přehled žáků, kteří úspěšně vykonali talentové zkoušky a byli přijati na školy s uměleckým zaměřením v roce 2010 - 2015
16. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků na školní rok 2015/2016, ze dne 1. 9. 2015
17. Doklady o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků
18. Učební plány MŠMT ČR č. j. 18 418/95-25 a č. j. 18 455/2002-22
19. Rozhodnutí ředitele školy č. 1/2016 k žádosti o dlouhodobé omluvení z hudební nauky (1 žák), ze dne 5. 9. 2015
20. Písemné materiály školy k vnitřním a vnějším aktivitám školy

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Inspektorát v Kraji Vysočina, Zborovská 3, 586 01 Jihlava, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.j@csicr.cz s připojením elektronického podpisu/na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Mgr. Marie Nováková, školní inspektor

M. Nováková v. r.

Mgr. Ladislava Šouláková, odborník pro základní
umělecké vzdělávání

L. Šouláková v. r.

Bc. Bohuslava Dvořáková, kontrolní pracovnice

Dvořáková v. r.

V Jihlavě 5. 4. 2016

Datum a podpis ředitele školy potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Zdeněk Zadražil, ředitel školy

Zdeněk Zadražil v. r.

V Žirovnici 13. 4. 2016